

Отзыв

**на автореферат диссертации Шешкиной Татьяны Фоминичны
«Славянские лексические параллели в этимологическом словаре
немецкого языка», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по научной специальности**

**10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание**

Диссертация Шешкиной Татьяны Фоминичны посвящена сопоставительному анализу славяно-германских лексических параллелей в аспекте диахронии. Исследование призвано положить начало решению проблемы определения места и роли славянских соответствий в деле уточнения этимологий германского языкового поля. Актуальность и научная новизна рецензируемой работы не вызывают сомнений.

Автореферат представленной к защите диссертации отражает ее основные положения и выводы, раскрывает тематику и проблематику исследования. Структура диссертации обусловлена целью и задачами работы.

Первая глава представленной работы позволяет сделать вывод о широте охвата теоретической базы диссертации, основанной на привлечении результатов исследований отечественных и зарубежных языковедов. Обращение к истории германской и славянской этимологической лексикографии свидетельствует о грамотном владении автором понятийным аппаратом и способности критически осмысливать различные гипотезы исторической реконструкции лексического корпуса языка.

Вторая глава посвящена анализу славянских лексических параллелей немецких этимологий знаменательных слов. Диссертант разбивает фактический материал исследования на лексико-семантические поля, с

последующим их распределением по лексико-семантическим группам, что позволяет рассматривать лексические параллели в аспекте корреляции славянской и германской ментальных концептосфер.

Третья глава охватывает немецкую синкатегорематическую лексику и единицы словообразования. Автор убедительно обосновывает выбор служебных слов и аффиксов в качестве предмета сопоставительного анализа, выявляя их роль в деле уточнения немецких этимологий. Несмотря на это, у нас возник вопрос: при существовании определенного разброса воззрений на предмет исследования, на что опирался автор, причисляя рассмотренные пары к лексическим параллелям?

В заключении представлены результаты исследования, которые могут быть использованы при разработке теоретических и практических курсов по проблемам сравнительно-исторического языкознания, а также при составлении этимологических словарей славянских и германских языков.

В результате тщательного, скрупулезного анализа теоретического и практического материала, с применением научно обоснованных методов и приемов Шешкина Татьяна Фоминична приходит к следующим, наиболее значимым выводам:

1. Большинство исследованных славяно-германских лексических параллелей реконструируются до уровня общей индоевропейской праформы.

2. Расхождения исследуемых славяно-германских соответствий находятся в плоскости грамматического и функционально-временного компонентов.

3. Славянские лексические параллели вносят существенный вклад в дело уточнения и расширения результатов уже имеющихся этимологических решений германских языковых единиц.

Исходя из автореферата, можно утверждать, что диссертация Шешкиной Татьяны Фоминичны «Славянские лексические параллели в этимологическом словаре немецкого языка» соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а её

автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры языкознания, русской
филологии, литературного и журналистского мастерства,
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Пятигорский государственный университет»

В.И. Шульженко

Шульженко Вячеслав Иванович
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Пятигорский государственный университет»
Профессор кафедры языкознания, русской
филологии, литературного и журналистского мастерства
Почтовый адрес: 357532, г. Пятигорск, Ставропольский край, пр. Калинина, д. 9
Контактные телефоны: +7 (8793) 400-000
E-mail: slawick.shulzhenko@yandex.ru

25.08.2022 г.

